
 
Gemeinde Neritz Das Protokoll dieser Sitzung 
Sitzung der Gemeindevertretung  umfasst die Seiten  1  bis 9 
vom 13.03.2018  
Im Gemeinschaftshaus, Bergstraße 41, Neritz  
Beginn: 19:30 Uhr ________________________ 
Ende: 21:00 Uhr Mielczarek 
Unterbrechung  von -  Uhr  

bis  -  Uhr 
(Protokollführer) 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
  Gesetzl. Mitgliederzahl: 9 
 
Anwesend:  

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt: 

1) Bgm’in Lienau 1. Herr Mielczarek; LVB Amt Bad  

2) GV Schmidtschek     Oldeloe-Land,  

3) GV Lienau-Jöhnk     zugleich Protokollführer 

4) GV Stebner  

5) GV Schulz   

6) GV’in Rönnfeld Es fehlt: 

7) GV Lienaur 1) GV Mähl 

8) GV’in Eberhardt  

  

  

 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 02.03.2018 auf Dienstag, 
den 13.03.2018 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. 
 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Die Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße 
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden. 
 
Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder – 8 – beschlussfähig. 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt die Bürgermeisterin die Tagesordnungspunkte 13) 
und 14) nicht öffentlich zu beraten. 
 
Da hierzu keine Aussprache gewünscht wird, ergeht f olgender Beschluss: 
 
Die Tagesordnungspunkte 13) und 14) werden nicht öf fentlich beraten. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Protokoll der Sitzung vom 12.12.2017 

2. Bericht der Bürgermeisterin 

3. Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

4. Bericht der Ausschussvorsitzenden 

5. Über- und außerplanmäßige Ausgaben 

6. Zustimmung Haushalt 2018 Kameradschaftskasse FFw Neritz 

7. Spielplatzerweiterung 

8. Knick- und Grabenpflege 2018; 
hier: Nachträgliche Genehmigung der Auftragsvergabe 
 

9. Wegeunterhaltung 2018; 
hier: Ermächtigung der Bürgermeisterin zur Auftragsvergabe 

 
10. Aufgabe Löschteich Floggensee; 

hier: Entfernung der Zuwegung, Ermächtigung der Bürgermeisterin und des  
        Wegeausschusses zur Auftragsvergabe 

 
11. Umsetzung der Umgebungslärmrichtlinie Schleswig-Holstein für den  

Bereich B 75 in der Gemeinde Neritz; 
hier: Entwurf eines Lärmaktionsplanes 

 
12. Einwohnerfragestunde 

13. Personalangelegenheiten 
 

14. Grundstücksangelegenheiten 
 
Die Tagesordnungspunkte 13) - 14) werden gemäß Beschluss nicht öffentlich beraten.  
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TOP 1: Protokoll der Sitzung vom 12.12.2017 
 
Zum vorliegenden Protokoll ergeben sich keine Anmerkungen. 
 
 
TOP 2: Bericht der Bürgermeisterin 
 
Die Bürgermeisterin berichtet über folgende Punkte: 
 
a) Zwischenzeitlich wurden die Lampenmasten an wichtigen Punkten in der Gemeinde gegen 

längere Masten ausgetauscht. 
b) Die Ampel an der B 75 für Floggensee wurde mit einem akustischen Signal für Fußgänger 

versehen. 
c) Die Firma Ex Rohr hat die im letzten Jahr vergebene Kanalsanierung durchgeführt. Die 

Maßnahme verzögerte sich, da es Materialengpässe gab. 
d) Der Förderverein hat mit finanzieller Unterstützung durch die Gemeinde einen Defibrillator 

angeschafft. Dieser ist bereits am Gemeinschaftshaus angebracht und es hat eine 
Einführungsveranstaltung gegeben. Die Bürgermeisterin bedankt sich beim Förderverein für 
die Organisation. 

e) Der Firma Wiesenser wurde im Januar der Auftrag für die Reparatur der Absackung in der 
Bestestraße erteilt. 

f) Der Gemeindehaushalt 2018 wurde vom Kreis zur Kenntnis genommen. 
g) Für die Beschaffung der Digitalfunkgeräte wurde ein Zuschuss in Höhe von 1.079,13 € 

sowie für die Finanzierung des Einbaus der Fahrzeugfunkanlage in Höhe von 227,23 € 
gewährt. 

h) In der Fahrbücherei wurden 2017 = 331 Entleihungen verzeichnet (2016 = 295 
Entleihungen). 

i) Der im letzten Jahr durch die Firma Dräger bei Bankettenmäharbeiten verletzte Baum im 
Poggenpohl entwickelt sich trotz Behandlung nicht sehr gut. Die Firma Dräger stellt daher 
einen neuen Baum zur Verfügung. Der verletzte Baum wird noch einmal behandelt, in der 
Hoffnung, dass sich dieser wieder erholt. 

j) Die Erlen am Klärwerk wurden von Privatpersonen abgenommen, welche für die geleistete 
Arbeit das Holz behalten durften. 

k) Die Kämmerei teilte mit, dass die fehlende Jahresrechnung 2015 nunmehr vorliegt, der 
Finanzausschuss wird um Prüfung gebeten. 

l) Der Jugend- und Kulturausschuss wurde gebeten, sich mit der Problematik der 
Kinderbetreuung zu befassen. Der Ausschuss tagt am nächsten Mittwoch. 

m) An der Ecke zum Gestütsweg wurde eine Straßenlaterne beschädigt. Als Sofortmaßnahme 
wurde diese abgeklebt. Ein Verursacher wurde leider nicht ermittelt. Der Wegeausschuss 
wird gebeten, die weitere Vorgehensweise zu erarbeiten.  

n) Eine Anwohnerin hat die Gemeinde auf einen Baum in der Bestestraße aufmerksam 
gemacht. Dieser Baum steht etwas schief. Die Anwohnerin hat Angst, dass dieser auf ihr 
Haus bzw. Wintergarten fallen könnte. Die Bürgermeisterin, Herr Lienau und der 
Tiefbautechniker des Amtes haben sich den Baum angesehen. Im letzten Baumgutachten 
waren für den Baum keine Auffälligkeiten verzeichnet. Ein Baumgutachter sollte sich den 
Baum noch einmal ansehen. Der Wegeausschuss wird gebeten, sich der Angelegenheit 
anzunehmen.  

o) Am 18. März ist eine Fahrt nach Nahe ins plattdeutsche Theater geplant. Der Förderverein 
übernimmt die Kosten für den Eintritt. Anmeldungen sind noch möglich.  
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TOP 3: Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
Es liegen keine Anfragen und Mitteilungen vor. 
 

 
TOP 4: Berichte der Ausschussvorsitzenden 
 
a) GV Lienau-Jöhnk berichtet, dass seit der letzten GV kein Finanzausschuss getagt hat. Zur 

Prüfung der Jahresrechnung wird demnächst ein Finanzausschuss einberufen. 
b) GV Stebner teilt mit, dass seit der letzten GV kein Bauausschuss getagt hat. 
c) GV Lienau teilt mit, dass seit der letzten GV kein Wegeausschuss getagt hat. Er berichtet im 

weiteren über folgende Punkte:  
• Einige Straßenlaternen in der Gemeinde sind defekt. Der Tiefbautechniker des Amtes 

wurde um Klärung gebeten. 
• Da die Lampenmasten verlängert wurden, müssen bei den Papiercontainern die Büsche 

beschnitten werden, damit eine optimale Ausleuchtung gewährleistet ist.  
• Zur durchgeführten Knickpflege wird berichtet, dass nicht alles umgesetzt wurde, was er 

der Verwaltung vorgegeben hat. Der Knick an der Rampe wurde nicht entfernt, dies soll 
im nächsten Jahr geschehen. Weiterhin wurden Knicks teilweise nicht richtig aufgeputzt. 
Obwohl er den Tiefbautechniker des Amtes angeschrieben hat, hat er hierzu noch keine 
Rückmeldung erhalten.  

d) GV'in Rönnfeld teilt mit, dass seit der letzten GV der Kulturausschuss nicht getagt hat.  
 
 
TOP 5: Über- und außerplanmäßige Ausgaben 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Übersicht vor, welche der Urschrift des Protokolls als 
Anlage beigefügt ist.  
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt den über- und außerpl anmäßigen Ausgaben 
nachträglich zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen  
 
 
TOP 6: Zustimmung Haushalt 2018 Kameradschaftskasse FFw Neritz  
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt der Einnahme und Ausgabenplan für das 
Sondervermögen der Kameradschaftskasse vor. 
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt dem vorliegenden Einn ahme- und Ausgabenplan für das 
Haushaltsjahr 2018 des Sondervermögens der Kamerads chaftskasse der Freiwilligen 
Feuerwehr Neritz zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen  
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TOP 7: Spielplatzerweiterung 

 
GV'in Rönnfeld berichtet über die geplante Spielplatzerweiterung. Es soll ein Doppelturnreck 
sowie ein Drehspiel beschafft werden. 
Ein Fallschutz für die Geräte ist nach Aussage der Amtsverwaltung nicht erforderlich. Ein 
entsprechender Kostenvoranschlag liegt vor. Da die Geräte in Eigenregie aufgebaut werden, 
sind nur die tatsächlichen Beschaffungskosten zu zahlen. 
Weiterhin wird berichtet, dass die defekte Tischtennisplatte entsorgt werden soll. Der 
anwesende Gemeindearbeiter Herr Dabelstein sagt zu, dass er hier eine kostengünstige 
Lösung findet. 
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Anschaffung d er Spielgeräte Doppelturnreck und 
Drehspiel und ermächtigt GV'in Rönnfeld mit der Bes chaffung dieser Geräte. Der Aufbau 
erfolgt in Eigenleistung. Durch GV'in Rönnfeld soll  ein Antrag auf Förderung an den 
Förderverein Neritz gestellt werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen  
 
 
TOP 8: Knick- und Grabenpflege 2018;  

hier: nachträgliche Genehmigung der Auftragsvergabe  
 
Bürgermeister Lienau berichtet, dass durch die Gemeinde eine Begehung stattgefunden hat. 
Das Amt hat die festgestellten Arbeiten ausgeschrieben. Im Weiteren wurde der Auftrag etwas 
gekürzt, um im Haushaltsetat von 5.000 € zu bleiben.  
Es wird festgestellt, dass die Arbeiten noch nicht vollständig erledigt wurden. Die 
Amtsverwaltung wird daher gebeten, die Rechnung noch nicht zu zahlen, sondern durch die 
Gemeinde prüfen zu lassen. GV Lienau bemängelt, dass er das Leistungsverzeichnis und die 
Angebote nicht vor Auftragserteilung einsehen konnte. 
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, der Vergabe der Knickpflege und Grabenpflege 
Arbeiten an die Firma Draeger nachträglich zuzustim men. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen  
 
 
TOP 9: Wegeunterhaltung 2018;  

hier: Ermächtigung der Bürgermeisterin zur Auftragsvergabe  
 
Die Bürgermeisterin berichtet, dass keine Wegebereisung stattgefunden hat. Jedoch wurden 
einige Maßnahmen vom Wegeausschuss bereits erfasst.  
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Bürgermeisterin und der Vorsitzende des Wegeaus schusses werden ermächtigt, den 
Auftrag für die Wegeunterhaltung 2018 nach erfolgte r Ausschreibung an den günstigsten 
Bieter zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
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TOP 10: Aufgabe Löschteich Floggensee;  

hier: Entfernung der Zuwegung, Ermächtigung der Bürgermeisterin und des  
        Wegeausschusses zur Auftragsvergabe 

 
Die Feuerwehr hat mit Schreiben vom 01.02.2018 mitgeteilt, dass der Löschteich im Moor 
gegenüber dem Grundstück der Familie Beeßel für die Löschwasserversorgung nicht mehr 
genutzt wird. Die Löschwasserversorgung soll über einen anderen in Floggensee vorhandenen 
Teich gewährleistet sein.  
Zum bisherigen Löschwasserteich wurde eine Fahrspur auf einen Acker befestigt, damit der 
Teich mit dem Feuerwehrfahrzeug erreicht werden kann. Sollte der Teich tatsächlich nicht mehr 
genutzt werden, könnte die Spur zurückgebaut werden, damit eine künftige Ackernutzung 
möglich ist.  
Es ist jedoch zu bedenken, dass es keinen Vertrag für den neu zu nutzenden Teich gibt und die 
Gemeinde bei Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens versichern muss, dass die 
Löschwasserversorgung gewährleistet ist. Somit sollte noch einmal geprüft werden, ob die 
Gemeinde den Teich nicht behalten soll. 
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss:  
 
Der Wegeausschuss soll abwägen, ob die Gemeinde den  Feuerlöschteich tatsächlich 
aufgeben kann. Falls der Teich aufgegeben werden so ll, wird der Wegeausschuss und 
die Bürgermeisterin ermächtigt, bezüglich des Rückb aus der Zuwegungen des 
Feuerlöschteiches "Floggensee "die Vergabe und die Beauftragung und alle damit 
verbundenen Maßnahmen durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen  
 
 
Top 11: Umsetzung der Umgebungslärmrichtlinie Schleswig-Holstein für den Bereich B 75 in 

der Gemeinde Neritz; 
hier: Entwurf eines Lärmaktionsplanes 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Beschlussvorlage der Amtsverwaltung vor, welche 
der Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt ist. Der Sachverhalt ergibt sich aus der 
Beschlussvorlage. Die Bürgermeisterin regt an, dass an der B 75 für den bebauten Bereich eine 
Geschwindigkeitsreduzierung auf 70 km/h aufgenommen werden sollte. 
GV Lienau berichtet, dass dies nicht nur aus Lärmschutzgründen, sondern auch aus Gründen 
der Verkehrssicherheit zu begrüßen ist. In der Vergangenheit hat es hier einige Unfälle 
gegeben.  
 
Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss: 
 
Die Gemeinde beschließt die Lärmaktionsplanes Stand  vom 24.11.2017 als Entwurf. Die 
Gemeinde fordert ergänzend für den bebauten Gemeind ebereich an der B 75 die 
Geschwindigkeit auf 70 km/h zu beschränken. Dies is t in den Entwurf einzuarbeiten. 
Anschließend wird die Öffentlichkeitsbeteiligung du rchgeführt. Die Träger der 
öffentlichen Belange (TöB) werden schriftlich betei ligt und die Bürger erhalten die 
Möglichkeit zur Einsichtnahme der Unterlagen durch eine zweiwöchige Auslegung in der 
Amtsverwaltung. 
 
Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen 
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TOP 12: Einwohnerfragestunde  
 
a) Die Bürgermeisterin teilt mit, dass die konstituierende Sitzung am 12. Juni stattfindet.  
b) Ein Einwohner erkundigt sich, ob sich die Gemeindevertretung mit der Aufstellung eines 

Verkehrspiegels im Poggenpohl schon einmal beschäftigt hat. Die Bürgermeisterin verneint.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die Tagesordnungspunkte 13) - 14) werden gemäß Besc hluss nicht öffentlich beraten. 
Die Öffentlichkeit wird ausgeschlossen und verlässt  den Sitzungsraum. 
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Die Tagesordnungspunkte 13) - 14) werden gemäß Besc hluss nicht öffentlich beraten.  
 
TOP 13:  Personalangelegenheiten 
 
 
 
Top 14: Grundstücksangelegenheiten 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird nunmehr wieder hergestellt.  Die Bürgermeisterin gibt die im nicht 
öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse bekannt. 
 
 
 
 
Die Sitzung wird um 21:00 Uhr geschlossen.  
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeisterin Protokollführer 


